

### 免 责 条 款

我们努力提供准确的条约信息并定期核查、更新，但仍难以保证数据库中的条约信息与条约正式文本完全一致。对于使用本数据库信息可能导致的损失或法律纠纷，我们不承担任何责任。感谢您的理解和支持。

## 中华人民共和国政府和刚果共和国 (布拉柴维尔)政府联合公报

刚果共和国(布拉柴维尔)总统阿方斯·马桑巴一代巴，应中华人民共和国主席刘少奇的邀请，在一九六四年九月二十八日至十月三日到中国进行了国事访问。陪同访问的有：财政邮电部长爱德华·埃布卡—巴巴卡斯，全国革命运动政治局副司库爱丽丝·马洪古夫人，议员让—埃梅·马科索，议员萨缪埃尔·齐冈布德，议员、全国革命运动青年组织执行委员会第一副主席马丹·贝里及其他随行人员。

马桑巴一代巴总统及其随行人员在中国逗留期间访问了北京和昆明，受到了中国政府和人民的隆重接待和热烈欢迎。这充分显示

了存在于中刚(布)两国人民之间的深厚友谊。

馬桑巴一代巴总统和全体刚果(布)贵宾参加了中华人民共和国成立十五周年庆祝典礼,向中国人民转达了刚果(布)人民的友好情意和热烈祝贺。

中国共产党中央委员会主席毛泽东会见了馬桑巴一代巴总统和刚果(布)贵宾,并且同他们进行了亲切友好的谈话。

中华人民共和国主席刘少奇和国务院总理周恩来同刚果共和国(布拉柴维尔)总统阿方斯·馬桑巴一代巴就发展两国的友好合作关系问题和共同关心的国际问题进行了诚挚、友好的会谈,并且对所谈的问题取得了一致的意见。

双方十分满意地看到,自从两国建立外交关系以来,两国在政治、经济和文化等方面的友好合作关系获得了迅速的发展。双方表示决心为进一步巩固和发展两国的友谊而共同努力。

中国方面盛赞刚果(布)人民八月革命的伟大胜利,并且认为,八月革命不仅是刚果(布)民族民主革命进一步发展的重要标志,而且是非洲人民革命斗争历史中的重大事件。

中国方面高度评价刚果(布)人民在馬桑巴一代巴总统领导下在反对帝国主义和新老殖民主义、维护民族独立、发展民族经济和文化等方面所进行的不懈努力和取得的显著成就,坚决支持刚果(布)人民反对帝国主义以刚果(利)为基地对刚果(布)进行威胁、干涉和颠覆的英勇斗争,并且赞赏刚果(布)政府奉行和平中立的不结盟政策和支持非洲民族解放运动的严正立场。

中国方面深切同情刚果(布)人民由于新老殖民主义及其走狗的破坏所面临的困难处境,表示将大力支援刚果(布)政府和人民为克服前进道路上的各种障碍、推进革命和建设国家而进行的艰巨斗争。

刚果(布)方面赞赏中国政府一贯奉行和平外交政策,支持恢复

中国在联合国的合法权利，支持中国政府和中国人民为解放自己領土台湾而进行的正义斗争，反对帝国主义制造“两个中国”的阴谋。

双方认为，目前国际形势十分有利于各国人民反对帝国主义和新老殖民主义的斗争。

双方对于亚洲、非洲、拉丁美洲的民族解放运动所取得的伟大胜利感到极大的鼓舞，并且认为亚洲、非洲、拉丁美洲各国人民的革命斗争，是当代保卫世界和平的强大力量。

双方坚决支持尚在殖民主义统治下的非洲各国人民争取独立和自由的斗争；强烈谴责南非和其他一切地方的种族歧视。

双方对即将举行的第二次不结盟国家会议表示祝贺，希望这次会议将对反对帝国主义和新老殖民主义、支持民族独立运动和維護世界和平的事业作出贡献。

亚非团结是亚非人民共同事业胜利的可靠保证，万隆精神是亚非各国团结合作不可动摇的基础。双方表示完全支持第二次亚非会议筹备会议的最后公报，并且将积极参加定于一九六五年三月在阿尔及利亚召开的第二次亚非会议。

访问期间，双方签订了“中华人民共和国和刚果共和国（布拉柴维尔）友好条约”<sup>①</sup>、“中华人民共和国政府和刚果共和国（布拉柴维尔）政府经济技术合作协定”、“中华人民共和国政府和刚果共和国（布拉柴维尔）政府海运协定”<sup>②</sup>、“中华人民共和国政府和刚果共和国（布拉柴维尔）政府文化合作协定”。这标志着中刚（布）两国友好合作关系进入了一个新阶段，馬桑巴一代巴总统这次访问中国，对加强两国人民之间的友谊和团结作出了重要贡献。

一九六四年十月三日